

# જ્યોત્ષ્ણા આંધીનગર

## NEWS OF GANDHINAGAR (Daily) દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

\*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 \* Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

\* Volume : 6 \* Issue No. 265 \* Date: 23.07.2022, Saturday \* Page :04 \* Rs. 1.00/- \* Annual Rs. 351/-

### દિલ્હી સરકારની નવી એક્સાઈઝ પોલિસીની સીબીઆઈ તપાસ થઈ શકે છે

**તેઓ સાવરકરના સંતાનો છે અમે તો ભગતસિંહને અમારા આદર્શ માનીએ છીએ જેમણે અંગ્રેજો સામે ઝુકવાની ના પાડી હતી : અરવિંદ કેજરીવાલ**



નવીદિલ્હી,તા.૨૨  
દિલ્હીની અરવિંદ કેજરીવાલ સરકારની એક્સાઈઝ નીતિ અંગે સીબીઆઈ તપાસ થઈ શકે છે. દિલ્હીના લેફ્ટનન્ટ ગવર્નર (એલજી) વીકે સક્સેનાએ આની ભલામણ કરી છે. સૂત્રોના જણાવ્યા અનુસાર એક્સાઈઝ પોલિસી કેસમાં કથિત છે તરફ ઈડીની શક્યતાને ધ્યાનમાં રાખીને એલજીએ સીબીઆઈને તપાસ માટે પત્ર લખ્યો છે. દિલ્હીની નવી આબકારી નીતિમાં દારૂની દુકાનોના ટેન્ડરમાં ગેરરીતિના આક્ષેપો થયા છે.

પણ બંધ થઈ રહી હતી, તેમને કેજરીવાલ સરકારે મદદ કરી નથી પરંતુ લાંચ કમિશનના બદલામાં, દારૂના વેપારીઓની ૧૪૪ કરોડ રૂપિયાની લાઈસન્સ ફી માફ કરી દીધી, જેનાથી તિજોરીને મોટું નુકસાન થયું. આ રિપોર્ટમાં દિલ્હીના ડેપ્યુટી સીએમ મનીષ સિસોદિયાની ભૂમિકા પર પણ સવાલ ઉઠાવવામાં આવ્યા છે.

કહ્યું કે અમે જેલમાં જવાથી નથી ડરતા. અમે ભગતસિંહના સંતાનો છીએ. કેજરીવાલે કહ્યું કે, કેન્દ્ર સરકાર જાણી જોઈને દિલ્હી સરકારના કામમાં અડચણ ઉભી કરી રહી છે. કેન્દ્રની મોટી સરકાર આમ આદમી પાર્ટીની લોકપ્રિયતાથી ગભરાઈ ગઈ છે. તેમણે પહેલા ઈડીનો દુરુપયોગ કરીને દિલ્હીના આરોગ્ય પ્રધાન સત્યેન્દ્ર જૈનને જેલમાં મોકલ્યા અને હવે તેઓ રાજ્યના શિક્ષણ પ્રધાન મનિષ સિસોદિયાને ફસાવવાનો પ્રયાસ કરી રહ્યા છે. તેમણે કહ્યું, 'હું સિસોદિયાને વર્ષોથી ઓળખું છું. તે એક કટ્ટર પ્રામાણિક માણસ છે અને હવે કેન્દ્ર સરકાર તેમને ફસાવવાની યોજના બનાવી રહી છે.' અરવિંદ કેજરીવાલે કહ્યું કે, દિલ્હીના ડેપ્યુટી સીએમ મનીષ સિસોદિયાની ટૂંક સમયમાં ધરપકડ થઈ શકે છે. તેમની સામે ધરપકડ રચાયું છે. મુખ્યમંત્રી અરવિંદ કેજરીવાલે કહ્યું કે, મનીષ સિસોદિયાને બળજબરીથી ફસાવવાનું ધરપકડ છે. થોડા દિવસોમાં સીબીઆઈ મનીષ સિસોદિયાની ધરપકડ કરવા જઈ રહી છે. મેં આ વિશે ૩-૪ મહિના પહેલા કહ્યું હતું મુખ્યમંત્રી અરવિંદ કેજરીવાલે કહ્યું કે મેં પહેલા જ કહ્યું હતું કે આ લોકો મનીષની ધરપકડ કરવા જઈ રહ્યા છે. હવે આપણા દેશની અંદર એક નવી સિસ્ટમ લાગુ કરવામાં આવી છે. પહેલા નક્કી કરવામાં આવે છે કે કયા વ્યક્તિને જેલમાં મોકલવો. ત્યારપછી તેની સામે બનાવટી ખોટો કેસ કરવામાં આવે છે. સીએમ અરવિંદ કેજરીવાલે

### મૂસેવાલાની હત્યા પછી તરત જ હત્યારાઓએ તિહારમાં ફોન કર્યો હતો!

નવીદિલ્હી,તા.૨૨  
પંજાબી સિંગર સિદ્ધ મૂઝવાલા મર્દ કેસમાં નવા ખુલાસા થઈ રહ્યા છે. હવે જે માહિતી મળી છે તે હત્યામાં તિહાર કનેક્શન હોવાના સ્પષ્ટ સંકેતો આપે છે. હવે જાણવા મળ્યું છે કે મૂસેવાલાની હત્યા બાદ તરત જ લોરેન્સ બિશ્નોઈને તિહાર જેલમાં ફોન દ્વારા જાણ કરવામાં આવી હતી. ઓરિયો ક્લિપમાં મૂસેવાલાની હત્યાની કબૂલાત કરવામાં આવી છે. શૂટરે લોરેન્સને કહ્યું કે તેણે સિદ્ધ મૂસેવાલાની હત્યા કરી છે. ૨૯ મેના રોજ પંજાબના માનસા ગામમાં મૂસેવાલાની ગોળી મારીને હત્યા કરવામાં આવી હતી.

એક મિનિટ ૩૦ સેકન્ડનો છે. આ ક્લિપમાં હત્યા બાદ અભિનંદન પાઠવવામાં આવી રહ્યા છે. જોકે આ ઓરિયો ક્લિપની વિશ્વસનીયતાની પુષ્ટિ કરી શકાય તેમ નથી હત્યા પછી તરત જ શૂટર તિહાર જેલમાં લોરેન્સ બિશ્નોઈને ફોન કરે છે અને કહે છે કે સ્પીકર ચાલુ નથી. મને ગોલ્ડી સાથે વાત કરવા દો. અભિનંદન ભાઈપ સાચું. આ માટે લોરેન્સ માત્ર હા જવાબ આપે છે. બાદમાં શૂટર કહે છે કે જ્ઞાનીએ કાર ચઢાવી દીધી છે. લોરેન્સને આ વાત સમજાતી નથી. ગોળીબાર કરનાર ફરી કહે છે કે જ્ઞાનીએકાર ચઢાવી દીધી છે. લોરેન્સ ફરી પૂછે છે. જવાબમાં શૂટર સ્પષ્ટ કહે છે કે તેણે મૂસેવાલાને માર્યો હતો.

૨૦ જુલાઈના રોજ, પંજાબ પોલીસે અટારી બોર્ડર પર એક એકાઉન્ટમાં મૂસેવાલા હત્યાકાંડમાં સામેલ ચાર શાર્પ શૂટરોને મારી નાખ્યા હતા. લગભગ પાંચ કલાક સુધી ચાલેલા એકાઉન્ટમાં ત્રણ પોલીસકર્મીઓ પણ ઘાયલ થયા હતા. આ એકાઉન્ટમાં ગેંગસ્ટર જગરૂપ સિંહ રૂપા અને પાર્ટનર મનપ્રીત મચુ કુસા માર્યા ગયા છે. આ બંને મૂસેવાલાની હત્યાના મુખ્ય આરોપીઓમાંના એક હતા. બંને જગુ ભગનપુરિયા ગેંગના હતા. લોરેન્સ બિશ્નોઈ આ શૂટરોને ભગનપુરિયાએ પૂરા પાડ્યા હતા. એક દિવસ પહેલા મૂસેવાલાના પિતા બલકૌર સિંહને પણ જાનથી મારી નાખવાની ધમકી મળી છે. પાકિસ્તાન તરફથી એક ઈન્સ્ટાગ્રામ પોસ્ટમાં લખ્યું હતું કે, 'નેક્સ્ટ નંબર બાપુ કા'. પંજાબ પોલીસે આ મામલે તપાસ શરૂ કરી છે. મળતી માહિતી મુજબ, ધમકી મળ્યા બાદ મૂસેવાલાના પિતા યોડા દિવસો માટે ગામની બહાર ચાલ્યા ગયા હતા. સિદ્ધ મૂસેવાલાના ઈન્સ્ટાગ્રામ પેજ દ્વારા આ જાણકારી આપવામાં આવી છે.

### ૧૩-૧૫ ઓગસ્ટ સુધી ઘરોમાં તિરંગો ફરકાવો : મોદીએ લોકોને અપીલ કરી

નવીદિલ્હી,તા.૨૨  
ભારત ૧૫ ઓગસ્ટે તેનો સ્વતંત્રતા દિવસ ઉજવે છે. દર વર્ષે તે ધામધૂમથી ઉજવવામાં આવે છે. આ દિવસે લોકો પોતાના ઘરે તિરંગો ફરકાવે છે અને સ્વતંત્રતાની મનપ્રીત મચુ કુસા માર્યા ગયા છે. આ બંને મૂસેવાલાની હત્યાના મુખ્ય આરોપીઓમાંના એક હતા. બંને જગુ ભગનપુરિયા ગેંગના હતા. લોરેન્સ બિશ્નોઈ આ શૂટરોને ભગનપુરિયાએ પૂરા પાડ્યા હતા. એક દિવસ પહેલા મૂસેવાલાના પિતા બલકૌર સિંહને પણ જાનથી મારી નાખવાની ધમકી મળી છે. પાકિસ્તાન તરફથી એક ઈન્સ્ટાગ્રામ પોસ્ટમાં લખ્યું હતું કે, 'નેક્સ્ટ નંબર બાપુ કા'. પંજાબ પોલીસે આ મામલે તપાસ શરૂ કરી છે. મળતી માહિતી મુજબ, ધમકી મળ્યા બાદ મૂસેવાલાના પિતા યોડા દિવસો માટે ગામની બહાર ચાલ્યા ગયા હતા. સિદ્ધ મૂસેવાલાના ઈન્સ્ટાગ્રામ પેજ દ્વારા આ જાણકારી આપવામાં આવી છે.

માટે ધ્વજનું સ્વપ્ન જોવું હતું જ્યારે આપણે સંસ્થાનવાદી શાસન સામે લડી રહ્યા હતા. અમે તેમના સપના સાકાર કરવા અને તેમના સપનાના ભારતનું નિર્માણ કરવાની અમારી પ્રતિબદ્ધતાનો પુનરોચ્ચાર કરીએ છીએ."

### ટ્રાન્ઝીશનલ ફેડીટના દાવા માટે ૬૦ દિવસ પોર્ટલ ખુલ્લુ રાખવા સુપ્રિમ કોર્ટનો આદેશ

નવીદિલ્હી,તા.૨૨  
વન નેશન-વન ટેક્સ એવા જીએસટીના યુગમાં અગાઉના ટેક્સ માળખામાં જે વ્યાપાર-ઉદ્યોગકારોની કેડીટ અટવાઈ પડી હતી તેવા કરદાતાઓ માટે સર્વોચ્ચ અદાલતે અત્યંત મહત્વપૂર્ણ ચૂકાદો ચળવળને મજબૂત કરીને. ૧૩ ઓગસ્ટથી ૧૫ ઓગસ્ટ સુધી તમારા ઘરોમાં તિરંગો ફરકાવો. આ અભિયાન રાષ્ટ્રવ્રજ સાથે અમારું જોડાણ વધુ ગાઢ બનાવશે. તેમણે ભારતના પ્રથમ વડાપ્રધાન જવાહરલાલ નેહરુ દ્વારા લહેરાવવામાં આવેલા પ્રથમ તિરંગાની તસવીર પણ ટ્વીટ કરી હતી.

ત્યારે જે વેપાર-ઉદ્યોગકારો પાસે જૂનો સ્ટોક હતો અને તેના પર ટેક્સ ચૂકવાયેલો હતો તેની ટ્રાન્ઝીશનલ કેડીટ જીએસટી પોર્ટલની ખામીને કારણે મળી શકી ન હતી અને આ મામલો લાંબા વખતથી કાનૂની યુધ્ધમાં પલટાયો હતો. આ બારામાં આપ્યો છે અને કરદાતાઓ ટ્રાન્ઝીશનલ કેડીટ મેળવી શકે તે માટે જીએસટી પોર્ટલ બે મહિના માટે ખુલ્લુ રાખવાનો આદેશ કર્યો છે.

### ૧૪ વર્ષમાં ઈડીએ ૧૬ હજારથી વધુ કેસ દાખલ કર્યા, ફક્ત ૧૫માં દોષ સાબિત થયો : સંજય સિંહ

નવીદિલ્હી,તા.૨૨  
આમ આદમી પાર્ટીના નેતા સંજયસિંહે સરકારી એજન્સીઓ પર સવાલ ઉઠાવતા પ્રવર્તન નિદેશાલયનો એક આંકડો સંયુક્ત કર્યો છે. જેમાં તેમણે દાવો કર્યો છે કે ગત ૧૪ વર્ષોમાં ઈડીએ ૧૬ હજારથી વધુ કેસ દાખલ કર્યા છે જેમાંથી માત્ર ૧૫ મામલામાં દોષ સાબિત થયા છે. સંજયસિંહે કેન્દ્રની નરેન્દ્ર મોદી સરકાર અને ભાજપ પર પ્રહારો કરતા કહ્યું કે આ લોકતંત્ર માટે ખતરનાક છે. સંજય સિંહે શુન્યકાળમાં આ ઉઠાવ્યો હતો આ પત્રને સંજયસિંહે પોતાના ટ્વિટર પર પણ સંયુક્ત કર્યો છે.



રાજ્યસભાના મુખ્ય સચિવને પત્ર લખ્યો છે. આ પત્રમાં સંજય સિંહે લખ્યું છે કે કેન્દ્રીય તપાસ એજન્સી પ્રવર્તન નિદેશાલયનો વધતો દુરુપયોગ અને વિરોધ પક્ષોના નેતાઓ પર તેની એક તરફી કાર્યવાહી, એજન્સીની કાર્ય પ્રણાલી પર પ્રશ્ન ઉભા કરે છે. મોહદય કેન્દ્રીય એજન્સી દ્વારા દિલ્હીના

એજન્સીઓએ અમારા ૩૪-૩૪ ધારાસભ્યોને પકડીને જેલમાં નાખ્યા તેમના પર ૧૪૦ કેસ લગાવવામાં આવ્યા જેમાંથી ૭૨માં તેમને ન્યાયાલયની કલીન ચિટ મળી ગઈ છે. દિલ્હી પોલીસને તેમાંથી અનેક મામલામાં ફટકાર મળી છે. સત્યેન્દ્ર જૈનની ઉપર સીબીઆઈ અને ઈડીએ અનેક મામલા એક સાથે ચલાવ્યા છે. મુખ્યમંત્રીની કચેરી પર સીબીઆઈના દરોડા પડ્યા, જેમાં રાજેન્દ્રકુમાર મુખ્યમંત્રીના મુખ્ય સચિવની ધરપકડ કરવામાં આવી તેમને અપમાનિત કરવામાં આવ્યા ગાળો બોલવામાં આવી છેલ્લા સાત વર્ષથી તેઓ સસ્પેન્ડ છે આજ સુધી તેમની વિરૂદ્ધ કોઈ પુરાવા મળ્યા નથી અને કોઈ મામલો બન્યો નથી નાયબ મુખ્યમંત્રી મનીષ સિસોદિયાના ઘરે સીબીઆઈના દરોડા પડ્યા આજ સુધી કંઈ નિકળ્યું નથી કેલાશ ગલ્લોતના ઘરે સીબીઆઈના દરોડા પડ્યા કહી દેવામાં આવ્યું કે અમારી પાસે કોઈ પુરાવા નથી

### દેશમાં કોરોનાના કેસનો આંકડો ૨૧ હજારને પાર

નવીદિલ્હી,તા.૨૨  
સમગ્ર વિશ્વમાં કોરોનાના વધતા જતા કેસોએ ફરી એકવાર ચિંતા વધારી દીધી છે. ભારતમાં પણ કોરોનાથી સંક્રમિત દર્દીઓની સંખ્યા ઝડપથી વધી રહી છે. દેશમાં ફરી એકવાર કોરોનાના ૨૧ હજારથી વધુ કેસ નોંધાયા છે. છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં કોરોનાના ૨૧,૮૮૦ નવા કેસ નોંધાયા છે. જ્યારે ૬૦થી વધુ લોકોએ જીવ ગુમાવ્યો હતો. કોરોનાને ઓક્ટિવ કેસોની સંખ્યા વધીને ૧ લાખ ૪૯ હજાર ૪૮૪ થઈ ગઈ છે. આ સિવાય કોરોનાથી સંક્રમિત ૨૧ હજાર ૨૧૯ દર્દીઓ સ્વસ્થ પણ થયા છે. કેન્દ્રીય સ્વાસ્થ્ય મંત્રાલય દ્વારા જાહેર કરવામાં આવેલા આંકડા અનુસાર, કોરોનાના કારણે છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં ૬૦ દર્દીઓના મોત થયા

હતા. આ સાથે દેશમાં મૃત્યુઆંક વધીને ૫,૨૫,૯૩૦ થઈ ગયો છે. દેશમાં કોરોનાના ઓક્ટિવ કેસની સંખ્યા વધીને ૧,૪૯,૪૮૨ થઈ ગઈ છે. છેલ્લા એક દિવસમાં તેમાં ૬૦૧નો વધારો થયો છે. આમાં પંજાબમાં ૩૮૦, જમ્મુ-કાશ્મીરમાં ૩૫૩ અને છત્તીસગઢમાં ૨૮૩ કેસ વધ્યા છે. ઓક્ટિવ કેસોમાં સૌથી વધુ ઘટાડો બંગાળ (૬૪૪) અને ઓરિશા (૬૩૪) અને કેરળ (૫૪૮)માં આવ્યો છે. મંત્રાલયના જણાવ્યા અનુસાર, દેશમાં છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં ૪,૯૫,૩૫૯ લોકોના કોરોના ટેસ્ટ કરવામાં આવ્યા છે. એક દિવસમાં કુલ ૩૭,૦૬,૯૯૦ લોકોને કોરોના સામે રસી આપવામાં આવી હતી. અત્યાર સુધીમાં કુલ ૨,૦૧,૩૦,૯૭,૯૧૯ ડોઝ આપવામાં આવ્યા છે.

# તંત્રી સ્થાનેથી...

## પરીક્ષામાં અભદ્રતા

પરીક્ષામાં નકલ સભ્ય સમાજમાં કલંક છે. એ જરૂરી છે કે દરેક પરીક્ષા નકલ રહિત હોવી જોઈએ, પરંતુ નકલ રોકવાના નામે અભદ્રતા કરવી તો નકલથી પણ ખરાબ છે. નકલ રહિત પેપર કરાવવાના નામે નીટ પરીક્ષામાં જે થયું તેને કોઈપણ સ્થિતિમાં યોગ્ય ન ઠેરવી શકાય. કેરળના કોલ્લમ જિલ્લામાં તાજેતરમાં પરીક્ષા પહેલાં તપાસના નામે છોકરીઓનાં અંતઃવસ્ત્રો ઉતારાવાયાં. તપાસ પ્રક્રિયા બાદ જે છોકરીઓનાં અંતઃવસ્ત્રોમાં મેટલ હુક હતા, તેમને એક તરફ કરવામાં આવી. પછી એક-એક કરીને છોકરીઓને રૂમમાં મોકલવામાં આવી અને તેમનાં અંતઃવસ્ત્રો દૂર કરવાનું કહ્યું. ત્યારબાદ અંતઃવસ્ત્રો હાથમાં લઈને જ એકઠામ સેન્ટરની બહાર જવાનું કહેવામાં આવ્યું, પરંતુ છોકરીઓ ન માની અને ફરીથી એ જ રૂમમાં જઈને અંતઃવસ્ત્રો પહેરી લીધાં. ત્યારબાદ જ તે સેન્ટરની બહાર નીકળી. નકલ રોકવાની આ કાર્યપ્રણાલી વિરુદ્ધ એક વિદ્યાર્થીનીના પિતાએ કેસ પણ નોંધાવ્યો છે, જેમાં અત્યાર સુધી પાંચ ધરપકડ થઈ ચૂકી છે. ઘટનાના વિરોધમાં આજે કેરળ અને રાજ્યની બહાર કેટલીય જગ્યાએ પ્રદર્શનો થયાં. પ્રદર્શનો થવાં પણ જોઈએ.

નકલ રોકવાના નામે કિશોરીઓ સાથે આવી અભદ્રતા સહેજ પણ સહન ન કરી શકાય. જોવામાં આવે તો નકલ કરનારા એક ટકાથી પણ ઓછા, તેમને રોકવા માટે ૯૯ ટકા અભ્યર્થીઓ પર શંકા અને સપ્નાઈ ક્યાં સુધી વાજબી છે? નકલ રોકવી હોય તો સરકાર કડક કાયદો બનાવે, જવાબદાર પરીક્ષા આયોજનની હાઈટેક અને પારદર્શી વ્યવસ્થા કરે. પરીક્ષાઓમાં નકલ રોકવા માટે મહિલાઓનાં આભૂષણથી લઈને તેમનાં મંગળસૂત્ર સુદ્ધમાં ખોલાવવાં હવે પરંપરા બની ગઈ છે. મહિલા અભ્યર્થીઓને કાનની બુટ્ટીઓ, મંગળસૂત્ર, દુધપક વગેરે બહાર મૂકાવ્યા બાદ જ પ્રવેશ આપવામાં આવે છે. જે પરીક્ષા કેન્દ્રમાં લાંબી બાંયના શર્ટ, સલવાર સૂટ પહેરીને જાય તો લાંબી બાંયો પર કાતર ચલાવવાની ઘટનાઓ પણ સામે આવી છે. નકલ રોકવામાં લાગેલ મહેકમ દર વખતે આદેશ જાહેર કરી દે છે કે પરીક્ષાર્થી કોઈ ઝવેરાત પહેરીને ન આવે. અભ્યર્થીઓમાં નારાજગી એ વાતને લઈને છે કે સરકાર નકલ રોકવાના નામે આટલી સપ્નાઈ કરી રહી છે, પરંતુ દેશના કોઈપણ રાજ્યમાં નકલ કરનારા અને કરાવનાર વિરુદ્ધ અત્યાર સુધી કોઈ કડક કાયદો પ્રદર્શમાં નથી. નકલ રોકવાના નામે અલગ-અલગ રાજ્યોમાં દરેક પરીક્ષા દરમ્યાન નવા નિયમો લાગુ કરી દેવામાં આવે છે. કેટલીય જગ્યાએ તો ઈન્ટરનેટ સુદ્ધમાં બંધ કરવાના સમાચારો આવ્યા છે. તેમ છતાં ના નકલ અટકે છે કે ના નકલ કરાવનાર ટોળકી ખતમ થઈ રહી છે,

# છત્તીસગઢમાં સૌથી વધુ ગરીબી યુપી,બિહાર,ઝારખંડ અને મધ્યપ્રદેશમાં ૧૦માંથી દરેક ત્રીજો વ્યક્તિ ગરીબી રેખાની નીચે

## દેશની ૨૧.૯ ટકા વસ્તી ગરીબી રેખાની નીચે છે : ગ્રામિણ વિકાસ મંત્રાલય



નવીદિલ્હી,તા.૨૨ કેન્દ્ર સરકારે લોકસભામાં જે આંકડા રજૂ કર્યા છે તે અનુસાર દેશમાં ૨૭ કરોડ લોકો ગરીબી રેખાની નીચે આવે છે.ગ્રામીણ વિસ્તારમાં રહેનાર વ્યક્તિ રોજ ૨૬ અને શહેરમાં રહેનાર વ્યક્તિ ૩૨ રૂપિયા પણ ખર્ચ કરી શકતા નથી તો તે ગરીબી રેખાની નીચે માનવામાં આવશે.જયારે રાજ્યોની વાત કરીએ તો છત્તીસગઢ સૌથી વધુ ગરીબ છે.જયારે યુપી બિહાર ઝારખંડ અને મધ્યપ્રદેશમાં ૧૦માંથી દરેક ત્રીજો વ્યક્તિ ગરીબી રેખાની નીચે છે. આંકડા અનુસાર ગરીબી રેખાથી નીચે જીવન પસાર કરનારા સૌથી વધુ છત્તીસગઢના છે આ રાજ્યની ૪૦ ટકા વસ્તી ગરીબી રેખાની નીચે જીવી રહ્યાં છે.ઝારખંડ,મણિપુર અરૂણાચલ બિહાર ઓરિસ્સા આસામ મધ્યપ્રદેશ અને ઉત્તરપ્રદેશ એવા વિસ્તારમાં રહેનાર વ્યક્તિ રોજ ૨૬ અને શહેરમાં રહેનાર વ્યક્તિ ૩૨ રૂપિયા પણ ખર્ચ કરી શકતા નથી તો તે ગરીબી રેખાની નીચે માનવામાં આવશે.જયારે રાજ્યોની વાત કરીએ તો છત્તીસગઢ સૌથી વધુ ગરીબ છે.જયારે યુપી બિહાર ઝારખંડ અને મધ્યપ્રદેશમાં ૧૦માંથી દરેક ત્રીજો વ્યક્તિ ગરીબી રેખાની નીચે છે. આંકડા અનુસાર ગરીબી રેખાથી નીચે જીવન પસાર કરનારા સૌથી વધુ છત્તીસગઢના છે આ

રેખાની નીચે જીવન પસાર કરનારા લોકોનો હિસાબ લગાવવામાં આવ્યો નથી સરકારની ગરીબી રેખાની પરિભાષા અનુસાર ગામમાં જો કોઈ દર મહીને ૮૧૬ રૂપિયા અને શહેરમાં ૧૦૦૦ રૂપિયા ખર્ચ કરી રહ્યું છે તો આવી સ્થિતિમાં તે વ્યક્તિ ગરીબી રેખાની નીચે આવતો નથી.દેશમાં હાલ ૨૧.૯ ટકા વસ્તી ગરીબી રેખાની નીચે છે. એટલે કે ૧૦૦માંથી ૨૨ લોકો એવા પણ છે જે મહીનાના હજાર રૂપિયા પણ ખર્ચ કરી શકતા નથી દેશ જયારે આઝાદ થયો હતો ત્યારે દેશની લગભગ ૮૦ ટકા વસ્તી ગરીબી રેખાની નીચે આવતી હતી.આઝાદીના ૭૫ વર્ષ બાદ ગરીબી રેખાની નીચે જીવન પસાર કરનારા લોકોની વસ્તી ઘટી ૨૨ ટકા પર આવી ગઈ છે જો તેને સંખ્યામાં જોવામાં આવે તો કોઈ ખાસ અંતર આવ્યું નથી દેશની આઝાદીના સમયે ૨૫ કરોડ વસ્તી ગરીબી રેખાની નીચે હતી હવે ૨૬.૯ કરોડ વસ્તી ગરીબી રેખાની નીચે છે.

# છુટાછેડા

કાઠમુંડમાં શ્રી પશુપતિનાથનાં દર્શન કરીને ત્યાંની હોટેલમાં તેનાં માતાપિતા સાથે રાત્રી રોકાયેલ મિત્રે હોટેલ બહાર આવેલ પાર્વર પાસેના ખુલ્લા ચોકમાં બેઠો હતો.સંજના આડ વાગ્યા હતા. એ સમયે આઠેક વર્ષનું એક નાનકડું ભુલકું પાર્વર પર કંઈક લેવા આવ્યું. મોબાઈલોમાં વ્યસ્ત મિત્રે પની નજર અચાનક એ બાળક પર પડી.જોતાં જ મિત્રે પના મોંઢામાંથી શિષકારો નિકળી ગયો.બાળક વસ્તુ લઈને નિકળે એના પહેલાં તો મિત્રે ઉભો થઈને બાળક પાસે ગયો અને બાળકનો હાથ પકડીને કહ્યું,"બેટા! કહાં સે આવે હો?" બાળકે કહ્યું, "અહમદાબાદ ગુજરાત." "તને ગુજરાતી ભાષા આવડે છે?"-મિત્રે પના પ્રશ્નનો હકારમાં જવાબ મળતાં જ મિત્રે બીજો પ્રશ્ન પુછ્યો,"કોની સાથે અહીં આવ્યો છે?" "મમ્મી સાથે."-કહીને બાળક કુદતો કુદતો હોટેલમાં પલાયન કરી ગયો. મિત્રે પના મનમાંથી બાળકનો ચહેરો ખસતો નહોતો. એના મન પર એનું બાળપણ સવાર થઈ ગયું.કેવો અદ્ભુલ હતો એ બાળકનો ચહેરો! બિલકુલ પોતાના બાળપણના ચહેરા જેવો! બાળપણના ફોટો આલ્બમમાં મિત્રે છે જોયેલી તસવીરો તદન એ બાળક જેવી જ હતી. મિત્રે ગામડા ગામના સામાન્ય પરિસ્થિતિના માબાપનું એકમાત્ર લાડકવાયું સંતાન. પિતા હરેશભાઈ અને માતા નયનાબેન.શહેરના પડખામાં જ આવેલ વતનનું ગામ એટલે હરેશભાઈ શહેરમાં એક જથ્થાબંધ કરિયાણાની દુકાનમાં નોકરી કરે ને સાંજે ઘેર આવે.દુકાનનો માલિક સ્વાભાવે ઉદાર અને માયાળુ એટલે હરેશભાઈનો પગાર પણ ઠીક પ્રમાણમાં આપે અને આકસ્મિક જરૂરિયાતમાં પણ ટેકો કરતાં પાછો ના પડે. માતા નયનાબેન આમ તો ગુહિણી છતાંય ગામમાં વાર તહેવારોમાં છુટક મજૂરી કરતાં અચકા નહીં અને ઘરમાં ટેકારૂપ બનતાં રહે. હરેશભાઈએ મિત્રે પને બાળપણથી જ શિક્ષણ માટે પ્રોત્સાહન આપ્યું.નયનાબેનની સતત દેખરેખ તો ખરી જ.ફળસ્વરૂપ મિત્રે પ કાયમ

અભ્યાસમાં અવ્વલ રહ્યો અને અમદાવાદમાં મહત્વેનશનલ કંપનીમાં ઉંચો પગારદાર બની ગયો. માબાપના દુઃખના દિવસો દુર થઈ ગયા. મનમાં બાળપણ સવાર કરીને બેઠેલ મિત્રે પના મગજ પર બાળપણ પછીનો ભૂતકાળ પણ પીછો છોડવા માગતો નહોતો. નોકરી મળતાં જ મિત્રે પને જીવનસાથી શોધવાના પ્રયત્નો આદરી દીધા પરંતુ તેને ક્યાં ખબર હતી કે, કોઈ યુવાતિ તેને મનનો માણિગર બનાવીને જ બેઠી છે! મિત્રે પ પોતાની કંપનીમાં નોકરી કરતા મિત્ર સંજય સાથે એક ફ્લેટમાં ભાડે રહેતો હતો.એ જ ફ્લેટમાં કંપનીમાં નોકરી કરતી ત્રણ છોકરીઓ પણ રહેતી હતી.સામ સામે દરવાજા હોવાથી એકબીજાનો પરિચય તો થયો જ હતો. ક્યારેક રસોઈની આપલે તો ક્યારેક સાથે નાસ્તાપાણીએ એકબીજાને નજીક લાવી દીધાં તે ખબર પણ ના રહી! મિનાક્ષી નામની છોકરી મિત્રે પ પર મોહી પડી. એક દિવસ મિનાક્ષીએ સીધેસીધું મિત્રે પને પુછી પણ લીધું. મિત્રે પે પોતાનાં માબાપને ગામડેથી બોલાવીને મિનાક્ષી સાથે પરિચય કરાવીને બધી હકીકત કરી. વાત આગળ વધી.મિનાક્ષીના પરિવાર સાથે સંપર્ક, પરિચય અને છેવટે સગાઈ સગપણ થયાં ને ધામધૂમથી લગ્ન પણ લેવાઈ ગયાં. લગ્નના એકાદ મહિને મિત્રે પે નવો ફ્લેટ ભાડે લઈને પોતાનાં માબાપને સાથે બોલાવી લીધાં. હરેશભાઈએ એ વખતે ખુબ આગ્રહપૂર્વક કહ્યું કે,"બેટા! તું અને મિનાક્ષીવહુ બે ચાર વર્ષ મોજમજ કરો.કમાવા માટે હજી હું સમજ છું. પછી આમેય તમારી સાથે રહેવા આવી જઈશું." તો વળી નયનાબેને તો મિત્રે પને વિનંતીભાવે કહ્યું કે,"દિકરા! વહુ નવા જમાનાની છે એટલે બે પાંચ વર્ષ ખમી જા. અત્યારે તો તેના શોષ પુરા કર.એકાદ બાળબચ્ચું થશે એટલે અમે સામેથી ચાલીને આવી જઈશું." પરંતુ મિત્રે પે તો માબાપને કહી જ દીધું કે, "મિનાક્ષી સારા ઘરની છોકરી છે.તમે ચિંતા ના કરો." નવા જમાનાને ખુબ સારી રીતે સમજી ચુકેલાં હરેશભાઈ અને નયનાબેન મિનાક્ષી સાથે અનુકુળ થઈને જ રહ્યાં પરંતુ મિનાક્ષીનો સાસુ

રહીને ઉછેરીને મોટો કરીશ." મિનાક્ષીનાં માબાપે આવીને મિનાક્ષીને ઘણું સમજાવી પરંતુ મિનાક્ષી એક ની બે ના થઈ.એણે જાહેર કરી દીધું કે, "હું એકલી જ મહીને મિનાક્ષીને લગ્ન પહેલાં કરવામાં આવેલ હતી પરંતુ કપિલ સહિત તેના પરિવારનું મિનાક્ષી સાથેનું વર્તન હવે સાવ બદલાઈ ગયું હતું એ મિનાક્ષીના ધ્યાને જરૂર આવ્યું. સમયક્રમ ફરતું રહ્યું.પુરા મહિને મિનાક્ષીએ દિકરાને જન્મ આપ્યો.કપિલના પરિવારમાં તો કોઈ ઉત્સાહ નહોતો પરંતુ જાણ્યે અજાણ્યે મિનાક્ષીનું માતૃત્વ છલકાઈ ઉઠ્યું હતું અને કદાચ એટલે જ કપિલના પરિવારનાં વાણી વર્તન એને ડંખી રહ્યાં હતાં. ખુદ મિનાક્ષીનો આત્મા પોકારી રહ્યો હતો,'તું મા બની છે મિનાક્ષી.બાળકનો પિતા મિત્રે પ છે છતાં મા તો એની તું જ છે મિનાક્ષી! પ્રતાપ તને બાળક પર પ્રેમ ના હોય તો સૌપી દે એના બાપને!' અસમંજસની સ્થિતિમાં એક વર્ષ વીતી ગયું ત્યાં જ કપિલ સહિતના પરિવારે પોત પ્રકાશ્યું."છોકરાને કાં તો હવે એના બાપને સૌપી દઈએ કે પછી ગમે તે બહાને અનાથાશ્રમમાં મુકી દઈએ." મિનાક્ષીના પુત્ર નીચેથી જમીન સરકી ગઈ.એણે મિત્રે પને વિષે તપાસ તો કરી હતી પરંતુ કોઈ ભાણ મેળવી શકી નહોતી. આજની હકીકતથી તો એને રીતસરનો આઘાત લાગ્યો.ઘણું મનોમંથન કરી જોયું.એના આત્માએ એને પિકારીને કહી દીધું,' જોઈ લે મિનાક્ષી! હાથનાં કર્યાં હેથે વાક્યાં ને! તેં ખુદ તારા પતિને એનાં માબાપથી અલગ કરવા માટે પ્રયત્નો કર્યા હતા ને! જોઈ લે મિનાક્ષી!આજે તારો બીજો પતિ તારા દિકરાને મા થી અલગ કરવાનો પ્રયત્ન કરી રહ્યો છે.કેવો અનુભવ થાય છે હવે? તું તો એકલી રહેવા ટેવાયેલી છે!છોડી દે આ દિકરાને!' કોમામાંથી બહાર આવી હોય તેમ મિનાક્ષી એકલી એકલી હાંકવા લાગી.અજણતાં જ કપિલ અને મિત્રે પની સરખામણી કરી બેઠી.મિત્રે પ અને એના માબાપની એકદમ પ્રેમભરી જીવનશૈલી એના માનસપટ પર ચલચિત્રની જેમ સરકી રહી હતી.પુરા પાંચ દિવસના ગુમસામભયાં ચહેરે મનોમંથન કર્યા પછી છજા દિવસની સવારે મિનાક્ષીએ કપિલ આગળ બેધડક નિર્ણય જાહેર કરી દીધો,"મારે તારાથી છુટાછેડા લેવા છે કપિલ.હું આ બાળકને એકલી

# શ્રદ્ધિ સુનકનાં સપનાં પર પાણી ફરી શકે છે પાણી, લિમ્ ટ્રસ્ટે યુકેના વડાપ્રધાન બની શકે છે : સર્વે હવે તેમને ટોરી સભ્યોમાં ખૂબ જ મુશ્કેલ મતનો સામનો કરવો પડશે. લિમ્ ટ્રસ્ટને પહેલેથી જ બોરિસ જોન્સનનું સમર્થન છે

લંડન,તા.૨૨ બ્રિટનની સાથે-સાથે આ દિવસોમાં શ્રદ્ધિ સુનકને લઈને ઘણી ચર્ચાઓ થઈ રહી છે. તેનું કારણ એ છે કે તેઓ ભારતીય મૂળના છે અને બ્રિટિશ વડાપ્રધાન પદના પ્રબળ દાવેદાર માનવામાં આવે છે. અત્યાર સુધી વોટિંગમાં સુનકનું પરફોર્મન્સ જોરદાર દેખાઈ રહ્યું હતું. પરંતુ હવે એક સર્વેના પરિણામો બતાવી રહ્યા છે કે શ્રદ્ધિ સુનકનું સપનું ઊંધું થઈ શકે છે. હકીકતમાં, આ નવા સર્વેમાં, વિદેશ સચિવ લિમ્ ટ્રસ્ટે બ્રિટનના આગામી વડા પ્રધાન બનવાની રેસમાં શ્રદ્ધિ સુનક કરતાં ૨૮ વોટની લીડ લીધી છે. યોગોએ અગ્રણી બ્રિટિશ આંતરરાષ્ટ્રીય ઈન્ટરનેટ આધારિત બજાર સંશોધન અને ડેટા વિશ્લેષણ કરતી કંપની છે. યોગો સર્વે મુજબ, કન્ઝર્વેટિવ પાર્ટીના સભ્યોએ ગુરુવારે બોરિસ જોન્સનના અનુગામી પસંદ કરવા માટે શ્રદ્ધિ સુનક અને લિમ્ ટ્રસ્ટ માટે મતદાનના અંતિમ રાઉન્ડમાં ભાગ લીધો હતો. જોન્સનની સરકારમાં નાણામંત્રી રહેલા શ્રદ્ધિ સુનક માટે

પુરસીથી હવે એક જ ગડગું પાછળ જણાતો નથી, કારણ કે હવે તેમને ટોરી સભ્યોમાં ખૂબ જ મુશ્કેલ મતનો સામનો કરવો પડશે. લિમ્ ટ્રસ્ટને પહેલેથી જ બોરિસ જોન્સનનું સમર્થન છે. આ અઠવાડિયાની શરૂઆતમાં સ્કાય ન્યૂઝના અહેવાલ મુજબ, આંકડા સૂચવે છે કે ૪૬ વર્ષીય ટ્રસ્ટ ૪૨ વર્ષીય ભૂતપૂર્વ ચાન્સેલર શ્રદ્ધિ સુનકને વન-ઓન-વન લડાઈમાં ૧૯ પોઈન્ટથી હરાવશે. હકીકતમાં, બુધવાર અને ગુરુવારે ૭૩૦ કન્ઝર્વેટિવ પાર્ટીના સભ્યોના મતદાન અનુસાર, ૬૨ ટકાએ કહ્યું કે તેઓ ટ્રસ્ટને મત આપશે. તે જ સમયે, ૩૮ ટકા લોકોએ શ્રદ્ધિ સુનકને પોતાનો મત આપવાની વાત કરી. જયારે કેટલાક એવા પણ હતા જેઓ બેમાંથી એકને પણ મત આપવા માંગતા ન હતા. પીએમની પુરશી સુધી પહોંચવા માટે, હવે સુનકે કન્ઝર્વેટિવ પાર્ટીના અંદાજિત એક લાખ ૬૦ હજાર મતદારોને તેમના પક્ષમાં પોસ્ટલ બેલેટ નાખવા માટે તૈયાર કરવા પડશે. યુકેના નવા વડાપ્રધાનનું નામ પ સપ્ટેમ્બરે

પહોંચ્યાં. મિત્રે પને શું કહેવું એ કંઈ સુઝતું નહોતું. છેવટે થોડું મનોબળ ભેગું કરીને બોલ્યો, "શું વાત છે મિનાક્ષી?" તો મિનાક્ષીના પણ કંઈ બોલવાના ક્યાં હોશ હતા! છેવટે શરૂઆત તો મિનાક્ષીએ જ કરી. મિત્રે પ સાથેના છુટાછેડાના કારણથી લઈને આજસુધીનું પોતાનું જીવનવૃત્તાંત કહીને મિનાક્ષી એટલું જ બોલી,"મિત્રે પ! આપની અમાનત આપને સોંપવા માંગું છું. એનો સ્વિકાર કરવાની ના પાડતા નહીં.બાકી મેં તો તમને અને તમારા પરિવાર સાથે દગો કર્યો છે.હું તમારા માટે લાયક નથી. યાત્રા પુરી થયે મિલન દિકરાને તમને સોંપવા માંગું છું." ટોળામાંથી તાળીઓ સંભળાઈ.એ તાળીઓ નયનાબેનની હતી. તેઓ ધીરે ધીરે રૂમમાં આવ્યાં અને મિલનના માથા પર હાથ મુકીને બોલ્યાં, "જો બેટા! હું તારી દાદી છું.બોલ બેટા! તારે મમ્મી પાસે રહેવું છે કે પપ્પા સાથે." મિલન તો આ બધું ચકળવકળ આંખે જોઈ અને સાંભળી રહ્યો હતો.એને ઝાડી સમજ પડતી નહોતી.ત્યાં જ મિનાક્ષીનાં દાદી બોલ્યાં,"બોલ દિકરા બોલ!" છેવટે મિલન ધીરે ધીરે બોલ્યો,"બન્ને સાથે.દાદા-દાદી પણ ખરાં જ.એમના વગર મને વાર્તાઓ કોણ સંભળાવે." સમ્રાટો છવાઈ ગયો છેવટે મિત્રે પને મિનાક્ષીનો હાથ પકડીને ઉભી કરી.લતા જેમ વૃક્ષને વિંટળાઈ વળે તેમ મિનાક્ષી મિત્રે પ સાથે વિંટળાઈ વળી. પવિત્ર ભૂમિના પવિત્ર તીર્થસ્થાનની હોટેલ પર ટોળાની તાળીઓનો ગુંજાર માનવ હૈયાંને ભાવવિભાર કરી રહ્યો હતો.મિનાક્ષીનાં દાદી અને મિત્રે પનાં માવતરના આનંદની કોઈ સીમા નહોતી... સવારે આરતી ટાણે અશ્રુભરી આંખે મિત્રે પ અને મિનાક્ષી ભોળાનાથને પ્રાર્થના કરીને વિનવી રહ્યાં હતાં. એ વિનંતીમાં શું હશે એ વાચકો પર છોડું છું. .... લે પ ક - ન ટ વ ર ભા ઈ રાવળદેવ.થરા. તા-૧૫/૦૭/૨૦૨૨



વિશ્વા વાસાણાવાલા, ચેસઈ ખાતે રમાનાર ચેસ

**વિશ્વા વાસાણાવાલા, ચેસઈ ખાતે રમાનાર ચેસ**  
**ઓલમ્પીયાડમાં ભાગ લેનારી ગુજરાતની પ્રથમ મહિલા ખેલાડી બની**  
હાલમાં જ વુમન ઈન્ટરનેશનલ માસ્ટર બનનારી ગુજરાતની વિશ્વા વાસાણાવાલા ચેસ ઓલમ્પીયાડ માટેની ભારતી ત્રીજી મહિલા ચેસ ટીમમાં સમાવિષ્ટ કરવામાં આવી છે. વિશ્વા ચેસ ઓલમ્પીયાડમાં ભાગ લેનારી ગુજરાતના ઈતિહાસની પ્રથમ મહિલા ખેલાડી બનશે. મહાબલિપુરમ, ચેસઈ ખાતે ૪૪મી ચેસ ઓલમ્પીયાડનું આયોજન તા.૨૮ જુલાઈ થી ૧૦ ઓગષ્ટ દરમ્યાન થવા જઈ રહ્યું છે. સૌપ્રથમવાર ભારતમાં આ ઓલમ્પીયાડનું આયોજન થવા જઈ રહ્યું છે. આ ટુર્નામેન્ટનું આયોજન યજમાન દેશ તરીકે ભારત હોવાથી તે ત્રણ ટીમ ટુર્નામેન્ટમાં ઉભારી શકેશે. વિશ્વા હાલ સાઈબીરીયામાં ચાલી રહેલી ટુર્નામેન્ટમાં રમી રહી છે. વિશ્વાનું હાલનું રેટિંગ ૨૩૦૫ છે.આ ઓલમ્પીયાડમાં કુલ ૩૫૦ જેટલી ભાગ લઈ રહ્યા છે. અમદાવાદની વિશ્વાએ રાષ્ટ્રીય તેમજ આંતરરાષ્ટ્રીય કક્ષાએ ઘણી ટુર્નામેન્ટોમાં ભાગ લીધો છે અને નોંધપાત્ર સિધ્ધીઓ હાંસલ કરી છે. વિશ્વાનો હવે પછીનો ધ્યેય બલ્યુચ્કેએમ (વુમન ગ્રાન્ડ માસ્ટર) બનવાનો છે અને જે તરફ તે ખૂબ જ કુનેહપૂર્વક આગળ વધી રહી છે.વિશ્વાએ કહ્યું કે આ રમત રમવાની પ્રેરણા તેના પિતા ડા. હિતેષ વાસાણાવાલા પાસેથી મળી અને તેના કુટુંબીજનોએ તેને આ રમત રમવા માટે પ્રોત્સાહન પુરુ પાડ્યું છે. વિશ્વાનો સ્પોર્ટ્સ એગ્રીટીટી ઓફ ગુજરાત દ્વારા આયોજન કરવામાં આવતી શક્તિદ્રૃત યોજનામાં પણ સમાવેશ થયેલ છે.શ્રી અજય પટેલ તેમજ શ્રી ભાવેશ પટેલ (વાઈસ પ્રેસીડન્ટ, ગુજરાત સ્ટેટ ચેસ એસોસીએશન) વિશ્વાને આ સિધ્ધી પ્રાપ્ત કરવા બદલ ખૂબ ખૂબ અભિનંદન પાઠવ્યા અને કહ્યું કે વિશ્વા ચેસની રમતમાં ગુજરાતની એકમાત્ર પ્રતિભાશાળી ખેલાડી છે કે જેનો ચેસ ઓલમ્પીયાડમાં ભારતની ટીમમાં સમાવેશ થયો છે જે ગુજરાત માટે ગર્વની વાત છે.



